

Ο Πρόεδρος

Προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
κ. Κωστή Χατζηδάκη

Κοινοποίηση:

- Υφυπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας,
κ. Νικόλαο Ταγαρά
- Γ.Γ. Ενέργειας & Ορυκτών Πρώτων Υλών,
κα. Αλεξάνδρα Σδούκου
- Επιμελητήρια - Μέλη ΚΕΕ

Αθήνα, 2 Νοεμβρίου 2020
Αριθ. Πρωτ.: 4092

Κύριε Υπουργέ,

Η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος έγινε αποδέκτης (μέσω των Επιμελητηρίων-μελών της) των έντονων ενστάσεων και διαμαρτυριών μεγάλου αριθμού μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων που έχουν επενδύσει στην ενέργεια και συγκεκριμένα στα Φωτοβολταϊκά Πάρκα για τη συζητούμενη επιβολή έκτακτης εισφοράς ή τη μείωση των προκαθορισμένων τιμών και μάλιστα χωρίς καμία προηγούμενη διαβούλευση, η οποία θέτει στο στόχαστρο τους μικροπαραγωγούς ΑΠΕ και στρέφει εναντίον τους την κοινωνία - καταναλωτές.

Δυστυχώς, για ακόμη μια φορά, δεν φαίνεται να εκτιμάται και να συνυπολογίζεται ότι οι επιχειρηματίες που επένδυσαν στην πράσινη ενέργεια έχουν υποστεί σειρά πληγμάτων, τα οποία παρουσιάστηκαν ως δίκαιες λύσεις για την μόνιμη εξυγίανση του ΕΛΑΠΕ, οι οποίες τείνουν να καταστήσουν τις επενδύσεις τους μη βιώσιμες.

Συγκεκριμένα υπέστησαν, μεταξύ άλλων, εν καιρώ οικονομικής κρίσεως και στη συνέχεια πανδημίας, τα εξής: το 2014 ένα πολύ σοβαρό κούρεμα στις τιμές της KWh, την εφαρμογή της έκτακτης εισφοράς για σχεδόν δύο έτη, την υποχρεωτική αποδοχή πιστωτικών, το μεταβατικό τέλος 3,6% και φυσικά πολλές ακόμα μειώσεις εισοδημάτων λόγω φορολογίας κλπ. Η προσπάθειά σας για τη διάσωση της ΔΕΗ, η οποία πέτυχε με την αύξηση των τιμολογίων, δημιούργησε ένα χάσμα, αφού την αύξηση δεν την απορρόφησε ο καταναλωτής, αλλά απορροφήθηκε από τους μικρούς και πολύ μικρούς επιχειρηματίες στις ΑΠΕ, δηλαδή με την παράλληλη μείωση κατά 25% του ΕΤΜΕΑΡ του βασικού πόρου του ΕΛΑΠΕ του λογαριασμού που πληρώνονται οι παραγωγοί ΑΠΕ.

Οι μικροί επενδυτές στις ΑΠΕ, κυρίως στην περιφέρεια, ανέπτυξαν αυτή τη δραστηριότητα ενισχύοντας την τοπική οικονομία και προσφέροντας ευκαιρίες απασχόλησης, αλλά και συγκράτησης του πληθυσμού στην Περιφέρεια, εμπιστευόμενοι τις γραπτές δεσμεύσεις του κράτους (συμβάσεις), το οποίο οφείλει να έχει συνέπεια και συνέχεια και να προσδίδει αίσθημα εμπιστοσύνης και αξιοπιστίας στον πολίτη - επενδυτή.



Η στάση αυτή της πολιτείας και η πρόθεσή της να επιβάλει νέα μέτρα, τα οποία θα καταστήσουν ζημιογόνες τις επενδύσεις που έχουν γίνει στο παρελθόν, αλλάζοντας μονομερώς για μια ακόμη φορά τους κανόνες που η ίδια έθεσε, δημιουργεί ένα κλίμα αναξιπιστίας και αποτροπής νέων επενδύσεων. Όταν η πολιτεία εμφανίζεται τασσόμενη αναφανδόν υπέρ των ιδιωτικών επενδύσεων, δεν μπορεί από την άλλη να αποτελεί και τον διάκτι αυτών που την εμπιστεύτηκαν και επένδυσαν στη χώρα και να κλονίζει το επενδυτικό κλίμα.

Κύριε Υπουργέ,

Οι ΑΠΕ είναι ένα πολύ σοβαρό θέμα και η πιο ανταγωνιστική μορφή ενέργειας. Η ύπαρξη κλίματος εμπιστοσύνης και σταθερότητας δημιουργεί τις προοπτικές για την ανάπτυξη τους που θα συμβάλει στα επόμενα χρόνια στην αποτροπή της κλιματικής αλλαγής, αλλά και στη μείωση του κόστους ενέργειας για τη χώρα και τους καταναλωτές. Η όποια έκτακτη εισφορά ή η μείωση των τιμών δεν πρόκειται να λύσει οριστικά κανένα πρόβλημα, αλλά απλά θα μεταθέσει για αργότερα την αντιμετώπιση του ίδιου προβλήματος.

Στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να αποτραπεί κάθε σκέψη και να ανασταλεί κάθε σχέδιο μείωσης των τιμών ή έκτακτης εισφοράς στις ΑΠΕ. Οι επενδυτές των ΑΠΕ δεν φέρουν καμία ευθύνη για να επιβαρύνονται από τα λάθη, τις παραλήψεις και τις ζημιές άλλων φορέων και οργανισμών, μετακυλώντας σε αυτούς τα κόστη.

Κλείνοντας σας επισημαίνουμε, ότι η κάθε προσπάθεια για την επίλυση του προβλήματος δεν θα πρέπει (για πολλοστή φορά) να θίγει τις επενδύσεις που έχουν γίνει, διαφορετικά θα οδηγήσει στον κλονισμό του υφιστάμενου θετικού επενδυτικού κλίματος στον τομέα της καθαρής ενέργειας.


Με εκτίμηση,

Κωνσταντίνος Μίχαλος